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Exercice 1
1. Nommer les hydrocarbures suivants :
a) CHo-CHz-CH(Cl-le)-CH(CHe)-Cl-fu b) OHrC(CHa)z-C(CHa)z-GHs

d) CHsC(CzHslz-(CHz)z-C(CHs)z-CHe

2. Écrire la formule semi développée de tous les cyclanes dont la formule brute est CsHro et dont le cycle possède au
moins quatre atomes de carbone. Les nommer
Ercrp!gg2

1) La densité par rapport à I 'air d'un alcane A est d = 2. Quelle est sa formule brute ?
2) Un dérivé chloré B de I 'alcane A, a une masse molaire voisine de 127 g,mol-r. Quelle est sa forrnule brute ? Donner'

les formules semi développées et les noms de ses isomères.

.F.tcerSiçe 3
1) Ecrlre la formule semi développée du Z-méthylpropane, ainsi que celles de ses dérivés monochlorés,
2) On veut fabriquer les dérivés monochlorés du 2-méthylpropane par action directe du dichlore sur I 'alcane" Quelles

doivent être les proportions du mélange init ial ? On suppose que tous les atomes d'hydrogène ont la même
probabil ité d'être remplacés par un atome de chlore. Quelles devrait être les proportirens relatives des deux
dérivês monochlorés obtenus ?

3) L'expérience montre que I 'on obtient deux fois plus de 1-chlororZ-méthylpropane que de Z-chloro,Z-
rnéthylpropane. Que peut-on en conclure ?

fug1c_ice 4
Trois alcanes non cycliques Ar, Aa et As ont la même masse molaire.

1. Sont-i ls des isomères ? Justif ier votre réponse.
2^ Par cornbustion d'une nrasse m de Ar ou Az ou A3, on obtient 339 de dioxyde de canbone et 16,29 d'eau.
1.1 A partir de la formule générale des aicanes, écrire l 'équation de la réaction de combustion des alcanes.
1.2 Déterminer la formule brute de Ar ou Ae ou As. En déduire la masse rn.
2.  Ar donne un seul  dér ivé monochloré ;  Aa donne plus de dér ivés rnonochlorés que As.
2.1 Déterminer les formules semi développées et les noms de Ar , Az et Ag.
?.2 Donner les forrnules semi développées des dérivés monochlorés de Ar et Az.
2.3 Combien de dérivés monochlorés A3 etr donne-t-i l  ?

Masses molaines atorniques (en g.mol ' r ) :  H = 1 ;  C=12;0= 16;Cl = 35,5

ExerqisgJ
La ctrrnbustion totale de 5 cms d'un alcane gazeux A nécessite 40 cme de dioxygène. Déternniner la formule brute de A, puis
donner ses formules serni  développées possibles et  leurs noms.

1, La chloration de A donne un composé organique B dont la proportion ert masse de chlore est 50,35%.

a) Déterminer la formule brute de B.
b) Sachant qu'i l  n'existe que deux isomères possibles de B, donner leurs formules serni développées ainsi que

leurs noms.
c) En déduire la formule semi développée précise de A
Massemolaire(eng.mol i )  H=1 ;  C=12; O=16 ;  Cl  =35,5

"ErcLcrce-0
La cornbustion incomplète du méthane donne du carbone et de I 'eau ; cette réaction est uti l isée dans I ' industrie pour !a
fabrication du noir de carbone (black carbon) nécessaire à I ' industrie des pneumatiques.

1) Ecr i re l 'équat ion bi lan de la réact ion.
2\ Quelle masse de carbone obtient-on par la combustion incomplète de 1 me de méthane pris à 25 oC sous une

pression de 1 bar ?
3) Quel est le volume d'air, pris dans les mêmes conditions, juste nécessaire pour cette productiotr ?

Erclctse-Z
On souhaite déterminer la composition d'un r< gaz de pétrole l iquéfié >r (G.P.L.) exclusivement constittté de propane et de
butane. La détermination est faite à partir de la mesure de la densitè du G.P.L. gazeux.

1) Sachant qu'on trouve une densi té moyenne par rapport  à I 'a i r  de 1 ,83 en déduire la composi t ion molaire du G.P.L.

2l Ecrire les formules semi développées et les noms des différents dérivés monobrornés que l 'on trreut obtenir par

act ion du cl ibrcme sur le G"P. l - .
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